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PRIN 
TEATRELE 
DE COPII 

SI TINERET 
DIN 

MOSCOVA 
oeste însemnări în-
cearcă sa fie primele 
dintr-o série privind 
viaţa teatrală din 
Moscova şi Leningrad. 
Le numesc însemnări 
„de regizor" pentru 
că a m urmări t munca 

unor teatre eu ochiul regizorului, în-
cercînd să descopăr, dincolo de far-
mecul umui spectacol, procesul de 
creaţie, încadrarea spectacolului în 
repertoriul general a l teatrului res-
pectiv, modalitatea proprie de expri-
mare a fiecărui colectiv teatral. Cer 
deci îngăduinţă ciritorului pentru ca-
litatea l i terară a însemnârilor mêle, 
invitîndu-1 să nu caute frumuseţea 
metaforei sau strălucirea calambu-
rului, ci informaţii privind expe-
rienţa teatrului sovietic, tendinţele 
sale actuale, drumul său de viitor ; 
informaţii pe care le consider pre-
ţioase şi lămuri toare pentru o série 
de problème ce frămîntă azi pe oa-
menii de teatru din tara noastră. 

I 
In centrul Moscovei, în piaţa „Sver-

dlov", alături de Teatrul Mare, se 
află teatrul celui mai mie spectator : 
Teatrul Central de Copii. Anul acesta, 

teatrul îşi va sărbători 40 de ani de 
activitate. Faptul cà a fost înfiintat 
în 1921, la numai cîtiva ani după 
revoluţie, reflectă importanţa deose-
bită ce se acordă îin U.R.S.S. micului 
spectator. Datorită grijii eu care a 
fost îndrumat, datorită ajutorului mul
tilateral pe care 1-a primit din partea 
statului sovietic, precum şi datoritâ 
entuziasmului coleotdvului, Teatrul 
Central de Copii este astăzi nu numai 
unul din celé mai importante, dar 
şi unul din celé mai bune teatre a ie 
Moscovei 

Văzînd cîteva dintre spectacolele 
teatrului şi discutînd eu membrid co-
lectivului, poţi uşor să-ţi dai seama 
care este ideea directoare ce stâ la 
baza activităţii teatrului şi pe care 
o simţi vie în toate compartimentele 
de muncă, în toate manifestările sale. 
Micii spectator! frecventează teatrul 
de la o vîrstă fragedă : 5—6 ani pînă 
spre 16—17 ani, adică în plină peri-
oadă de formare a personalitătii lor. 
Ţinînd seamă de aceasta, teatrul îşi 
propune : pe de o parte, să contribuie 
cît mai eficient la formarea unui bun 
cetăţean, venind astfel în sprijinul 
educatorilor din şcoală şi din orga-
nizuţiile pioniereşti, iar pe de aită 
parte, urmăreşte formarea gustului 
artistic, a dragostei pentru cultură 
şi artà, formarea unui viitor spectator 
cultivât şi exigent. Iată deci că tea
trul merge alături de şcoală — eu 
care de altminteri are strînse legă-
turi — avînd un caracter pedagogic, 
adică propunîndu-şi să ofere micului 
spectator reprezentări bine precizate 
asupra diferitelor aspecte a ie vieţii 
şi moralei societătii sovietice, căutînd 
să nască şi să dezvolte în el calită-
ţile de bază ale unui destoinic cetă-
ţean. 

CUM SE FACE UN REPERTORIU 

Una din primele şi cede mai ditacile 
problème care s-au pus în faţa tână-
rului teatru pentru copii, acum 40 
de ani, a fost problema repertoriului. 
Dramaturgia pentru copii şi t ineret 
lipsea cu desăvîrşire. In vederea 
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creârii unor texte dramatice pentru 
copii, teatrul şi-a propus atragerea 
unor dramaturgi reputaţi şi, în acelasi 
timp, atragerea spre dramaturgie a 
prozatorilor şi poetilor care scriu 
despre viaţa tineretului şi copiilor. 

Primul pas a fost legarea scriitorilor 
de viaţa teatrului. Foarte mulţi dintre 
ei au devenift membri ai consiliului 
artistic, partàcipînd la repetiţii, la 
consfătuirile teatrului, la discutàile 
eu spectatorii, eu pedagogii şi profe-
sorii. în felul acesta, mulţi au în-
ţeles practic, prin contact direct eu 
micii spectatori, cât de importante 
este problema dramaturgiei pentru 
cei mici. Acum, teatrul are în jurul 
său un grup de dramaturgi devotaţi, 
dintre cei mai valoroşi. Sînt de 
amintit : Rozov, Mihalkov, Kuzneţov, 
Marşak etc. Teatrul a obţinut suc-
cese şi în munca de recrutare de noi 
dramaturgi, pe care a dus-o printre 
prozatori şi poeţi. Astfel s-au născut 
— prin colaborare directă eu teatrul 
— Prietenul meu Kolka, prima piesă 
a prozatorului Alexandr Hmelik, şi 
prima piesă a prozatoarei Nina 
Ivanter, Foştii copii. Munca teatrului 
eu scriitorii a avut deci bune rezul-
tate. Acum, în repertoriul permanent 
sînt înscrise peste 25 de titluri de 
piese, în mare majoritate piese sovie-
tice contemporane. 

Repertoriul teatrului cuprinde tred 
grupe de piese, care se adresează res-
pectiv celor trei categorii de specta
tori : prescolarii, pionierii şi tinerii 
pînă la 16—17 ani. Pentru cei mai 
mici spectatori ai săi, teatrul joacă 
în spécial basme, şi cei mai populari 
dramaturgi pentru acest public sînt 
Marsak şi Şvarţ. Nu sînt neglijate 
nici basmele şi nici legendele altor po-
poare. Una din iniţiativele valoroase 
a fost aducerea pe scenă a literaturii 
popoarelor de curînd eliberate de sub 
jugul colonial (India, Indonezia). 

Pentru cea de a doua catégorie de 
spectaitori, şcolarii din clasele mai 
mici, teatrul prezintă Sombrero, Prie-
tenul meu Kolka, Cravata roşie etc., 
în special piese închinate vieţii pio-
nierilor. 

Pentru a treia catégorie de specta
tori, cei de 15—17 ani, se prezintă 
piese care vorbesc despre desăvîr-
şirea tînărului sovietic, despre trecerea 
lui la o viaţă independentă. In 
această catégorie intră piese ca In-
tr-un ceas bun, Bătălie inegală, în 
căutarea bucuriei de Rozov, Te voi 
găsi de Uspenskaia şi Oşanin, ca şi 

piesa romînească a lui Stoenescu şi 
Sava : Nota zero la purtare (care se 
joacă déjà de trei ani) şi multe altele. 

Dramaturgia clasică rusă şi univer-
sală e de asemenea prezentă în re
pertoriul teatrului prin : Prea multà 
minte strică de Griboiedov, Suflete 
moarte de Gogol, Boris Godunov de 
Puşkin, Burghezul gentilom de 
Molière etc. Aceste speetacole au ca 
scop îmbogăţirea culturii tînărului 
spectator eu maiïle valori clasice aie 
dramaturgiei. 

„Pentru viitor — îrni spunea într-o 
discuţie N. A. Morgunova, secretara 
literară a teatrului — ne propunem 
să montăm cîteva speetacole ştiinţi-
fico-fantastice. Primii pasi în această 
direcţie s-au şi făcut. La cererea tea
trului, poetul Valentin Berestov şi 
prozaitorul Iosif Dick au început să 
scrie pentru noi doua piese despre 
zborul omului în Cosmos". 

PENTRU CEI MICI, O ARTĂ MARE ! 

Am văzut la acest teatru patru 
speetacole : Ramaiana, Sombrero, Prie-
tenul meu Kolka şi Foştii copii. 
Primul lucru care m-a izbit a fost 
marea bogăţie şi diversitate de mij-
loace de expresie a actorilor. Se 
simte din prima clipă — ca o carac-
teristică principală a colectivului — 
munca de perfectionare care se duce 
în teatru zi de zi. Actorii teatrului 
interpretează copii, oameni maturi, 
animale, eroi ai teatrului clasic, cîntă, 
dansează, exécuta scene de panto
mime, scene de luptă, eu aeeeaşi uşu-
rinţă, eu aceeaşi dăruire şi măiestrie 
artistică. Lucrul acesta e de-a dreptul 
uimitor. 

Spectaeolul Ramaiana are la bază 
textul poemului clasic indian, drama-
tizat şi adaptât de N. R. Guseva. Re-
gizorul spectacolului, maestrul emerit 
al artei din R.S.F.S.R., Kolesaev, a 
urmărit transmiterea valorilor poetice 
ale textului prin mijloacele celé mai 
simple, mai accesibile micului spec
tator, fără să se îndepărteze însă de 
modalităţile tradiţionale ale teatrului 
indian. în spectacol, mişcarea e stili-
zată pînă la geometrism, scene de 
pantomimă preced fiecare tablou, sce-
nele de luptă sînt adevărate momente 
coregrafice ; totul însă, descărcat de 
simbolistica complicată a dansului 
clasic indian, rămîne perfect inteli-
gibil şi accesibil. Important e faptul 
că toate aceste sarcini deosebit de 
ddficile sînt eu succès rezolvate de 

90 www.cimec.ro



aotorii teatrului. Din oonvorbirile 
avute cu câţiva dintre ei, am aflat 
că în tot timpul pregătirii specta
colului, actorii au lucrat zilnic ore 
întregi eu un maestru de balet şi că 
fieoare mişcare a fost îndelung cize-
lată. Rezultatul acestei munci migă-
loase şi pasionate a fost un spec-
tacol echilibrat, perfect finisat şi plin 
de suflu poetic. La acest spectacol, 
holul mare al teatrului era împodobit 
cu numeroase fotografii de sculpturi 
şi monumente indiene, fotografii după 
picturi murale şi schiţe de personaje 
în mişcare (principalele atitudini aie 
dansului clasic indian) ; de asemenea, 
un panou de fotografii prezenta vi-
zita tovarăşului Hruşciov în India. 
Toate acestea pregăteau pe micul 
spectator în vederea spectacolului, şi 
în acelaşi timp, îmbogăţindu-i eunoş-
tinţele de cultură într-o forma atrac-
tivă, îl introduceau în imediaita ac-
tualitate. în pauză, grupuri de copii 
căutau să recunoască în fotografiile 
de pe pereţi, eroul préférât, decorul 
în care acesta a trait. în felul acesta, 
teatrul oferea tînărului spectator nu 
numai un spectacol, ci o sumă de date 
preţioase şi atractiv prezentate despre 
cultura şi arta indianà. 

Despre Prietenul meu Kolka, unul 
din celé mai bune spectacole care 
se joacă pe scenele Moscovei, s-a mai 
scris, aşa că n-aş vrea să mă mai 
opresc asupra valorilor morale aie 
piesei, asupra conţinutului ei edu-
cativ. Socot însă că ar trebui subli-
niată încercarea îndrăzneaţă a tînă-
rului şi talentatului regizor A. B. 
Efros de a obişnui pe tînărul spec
tator cu legile convenţiei teatrale. 
Totul în spectacol (schimbările de 
decor, de loc, de timp) se face la ve-
dere. Spectacolul începe în curtea unei 
şcoli. Turnanta, pe care sânt montate 
diferite aparate de gimnastică, se 
roteşte încet. La aceste aparate, ne-
mişcaţi, în atitudini caracteristice de 
joc, stau elevii. în scenă intră o fetiţă 
care se adresează de la rampă spec-
tatorilor : „Clasa a 6-a B e în re-
creaţie". în această clipă, totul se 
însufleţeşte : elevii clasei a 6-a B se 
joacă. Se termina primul tablou. 
Aceeaşi fetiţă vine la rampă şi 
anunţă : „Recreaţia s-a terminât, 
mergem în camera pionierului". Acum, 
elevii din curte aduc, continuîndu-şi 
jocul, rîzînd şi glumind, scaune, mici 
panouri, material didactic, pe care le 
aşază pe scenă, şi iată că pe nesim-
ţite, fără să ieşim nici o clipă din 

atmosfera tinerească şi vioaie a pri-
mului tablou, ajungem în „camera 
pionierului". Procedeul se répéta pe 
tot parcursul spectacolului şi aceste 
mici interrnedii excelént executate 
asigură continuitatea acţiunii scenice. 

Dar inovaţia regizorală a lui Efros 
nu se opreşte aici. Slujind ideea edu-
cativă a piesei, el nu se fereşte să 
oprească în anumite momente acţiunea 
scenică, lăsînd în mişcare doar perso-
najele care în acea clipă poartă sarci-
nile celé mai importante. E de o mare 
frumuseţe şi putere de convingere 
finalul piesei, rezolvat pe această Unie 
a concentrării atenţiei spectatorului 
asupra acţiunii principale, semnifi-
cative. Clasa e din nou în recreaţie. 
La un moment dat însă, toţi se opresc, 
devenind doar un fundal decorativ 
pentru celé doua personaje importante 
care intră în scenă : Kolka şi instruc-
torul de pionieri. Aceştia se apropie 
încet unul de altul ; instructorul îi 
înapoiază lui Kolka cravata roşie, pe 
care acesta o leagă de gît cu doua 
noduri, strîns, de parcă ar vrea să 
n-o mai piardă niciodată. 

Socot că, fără să cadă în intelec-
tualism sau convenţie gratuită, acest 
spectacol, prin rezolvările lui, este 
unul dintre celé mai importante în 
campania pe care teatrul o duce 
pentru formarea gustului artistic al 
tînărului spectator. 

în marea majoiïtate a spectacolelor 
acestui teatru apar personaje-copii. 
Pentru interpretarea lor, teatrul fo-
loseşte două soluţii : actriţe cu bo-
gată experienţă scenică ce interpre-
tează curent roluri de copii (joacă 
în travesti) şi copii foarte apropiaţi 
ca vîrstă de personajele pe care le 
interpretează. în acest scop, pentru 
a évita diletantismul şi întîmplarea, 
teatrul a înfinţat o şcoală, aşa-numitul 
„studio", în care suit primiţi copii cu 
aptitudini pentru teatru, care au ter
minât clasa a X-a şi care capătă aici, 
timp de trei ani, cunoştinţe temeinice 
de arta actorului, istoria teatrului şi 
istoria artelor, de la regizorii, actorii 
şi pedagogii teatrului. Din anul doi 
de studii, acesti copii capătă roluri 
în spectacolele teatrului. în specta
colul Prietenul meu Kolka, toate ro-
lurile elevilor sînt interpretate de 
elevii studioului. Rezultatul este mai 
mult decît bun. Această distribuţie a 
asigurat spectacolului o autenticitate 
şi prospeţime care sprijină efectiv 
valorificarea ideilor piesei. 
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TEATRUL CONTINUA ŞCOALA 

Teatrul nu se limitează însă la 
munca de creare a spectacolelor. El 
duce o foarte însemnată parte a 
activităţii sale în mijlocul spectato-
rilor, cu ajutorul a trei pedagogi an-
gajaţi în acest scop. 

în teatru exista deja tradiţia orga-
nizării unui activ, format din cei mai 
buni speotatori. Membrii actdvului sîint 
recrutaţi dintre elevii claselor VIII—X. 
Scopul principal al teatrului în munca 
sa cu activul nu este numai dezvol-
tarea gustului pentru teatru, ci dez-
voitarea personalităţii copilului şi a 
gustului său pentru frumos, pentru 
artă şi cultură în general. Copiii se 
întâlnesc în teatru de doua ori pe 
săptămînă şi, sub conducerea peda-
gogilor, discuta despre teatru, dese-
nează, scriu articole şi chiar mici 
cronicd despre spectacolele pe care 
le-au văzut. Uneori, impresiile micilor 
spectatori sînt de un real folos acto-
rilor şi regizorilor pentru îmbunătă-
ţsirea spectacolelor. Cînd teatrul pre-
găteşte o piesă din dramaturgia unei 
ţări straine, activul se pregăteşte şi 
el citind despre ţara respectivă, 
despre literatura şi oamenii ei. în 
alte cazuri, munca se poartă şi după 
vizionarea unui spectacol. Ramaiana 
i-a impresionat mult pe micii specta
tori şi ei s-au apucat cu seriozitate 
să citească literatură indiană. Au 
organizat chiar şi o expoziţie de de-
sene cu subiecte din poemul indian. 
în activ lucrează pînă acum copii din 
100 de şcoli din Moscova, şi de re-
ţinut este faptul că ei au devenit pro-
pagandişti ai teatrului printre colegii 
lor. Se remarcă, de pe acum, că elevii 
acestor 100 de şcoli sînt spectatori 
mai buni decît cealalţi (asta datorită 
muncii membrilor activului). 

în cadrul activului sînt anumiţi 
copii care îndrăgesc cu osebire pro-
blemele de teatru. Aceştia formează 
un cere mai restrîns — cercul de 
teatru — care duce o activitate deo-
sebită. în primul an se ocupă de pro-
blemele teatrului pentru copii. Citesc 
pdesele prezentate şi discuta specta
colele (uneori împreună cu întreg 
colectivul de actori). Se discuta de 
asemenea ideile, mesajele spectacolelor. 
Una din temele lor preferate este 
„cum trebuie să fie un tînăr sovietic", 
şi discuţiile sînt pasionate, nu bazate 
pe generalităţi, ci pe exemple din 
viaţa lor, din cărţi şi spectacole. în 
anul II şi III încep discuţii despre 
spectacolele altor teatre din Moscova. 

De curînd, teatrul a organizat vizio
narea şi disoutarea spectacolului Po-
veste din Irkutsk cu membrii cercului 
de teatru. De asemenea, la Casa Artiş-
tilor se organizează periodic pentru 
membrii cercului, lecţii de istoria tea
trului, pictură, muzică. 

Paralel cu toate acestea, teatrul 
mai stabileşte şi o strînsă legătură 
cu educatorii : directori de şcoli, pro-
fesori, părinţi. De doua ori pe an se 
organizează ziua directorilor de şcoală, 
a profesorilor şi a părinţilor. în aceste 
zile teatrul se sfătuieste cu aceştia 
despre repertoriul trecut şi despre 
planurile sale de viitor. 

Il 

în ceea ce priveste Teatrul Comso-
molului Leninist din Moscova, am să 
încep prin a cita opinia primului re-
gizor al teatrului, B. N. Tolmazov, 
artist al poporului al R.S.F.S.R., 
despre specdficul teatrului de tineret. 

„Spectatorii noştri — spunea Tol
mazov — sînt tineri între 17 şi 26 de 
ani. Asta spune de la îneeput foarte 
mult. Este publicul cel mai entuziast 
şi cel mai dificil în acelaşi timp. E 
vîrsta marilor elanuri, a setei de cu-
noaştere, a marilor generozităţi, dar 
e totodată vîrsta marilor încăpăţînări. 
Spectatorii nostri se interesează de 
tot ce e légat de viaţă, de la dragoste 
şi prietenie şi pînă la zborurile inter-
planetare, dar ei au în toate aceste 
problème părerile lor proprii, admit 
să fie contrazişi, dar nu admit să li 
se ţină lecţii, să fie dăscăliţi, să se 
pună în coada fiecârei dezbateri un 
rezumat moralizator. Ei vor să tragă 
singuri concluzia, să aibă satisfacţia 
că au descoperit-o şi nu să le fie 
vîrîta pe gît. Dorim ca spectacolele 
noastre să mulţumească pe spectatori 
şi să-i a jute. Teatrul nostru va fi deci 
un teatru exclusiv contemporan şi 
un teatru de dezbatere, de proble-
matică contemporană, un teatru agi-
tatoric, viu, eu tendinţa de a pă-
trunde imediat în mijlocul spectato-
rilor, de a naşte poziţii, reacţii, pă-
reri, şi nu un teatru academizanţ, 
doctoral, didactic". 

TEATRUL, LABORATOR AL CREAJIEI 
DRAMATICE 

Repertoriul Teatrului Comsomolului 
Leninist este alcătuit exclusiv dip 
piese contemporane. Marea majori-
tate o formeazâ pissele originale (90%). 
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Se joacă şi piese din dramaturgia 
ţărilor de démocratie populară, sau 
piese occidentale contemporane. 
Acum, repertoriul permanent al tea
trului cuprinde peste 15 piese, din 
care cităm : Famïlia de Popov, Fraţii 
Erşov de Kocetov, Tovarăşi roman-
tici de Sobol, Vîrstă primejdioasă 
de Nariniani, Ani de pribegie de 
Arbuzov, Flori vii de Pogodin, piesa 
maghiară Cu ochii legaţi de Istvan 
Feher etc. După cum se vede, teatrul 
joacă piese aie unor dramaturgi 
reputaţi, ca Pogodin şi Arbuzov, dar 
duce în acelaşi timp o mare cam-
'panie de descoperire de autori dra-
matici, de încurajare a tinerilor dra
maturgi. Teatrul are déjà un grup de 
tineri dramaturgi cu care lucrează 
şi care şi-au reprezentat aici primele 
piese : Nariniani, Sobolev, Ustinov, 
Veiţler, Mişarin etc. E de subliniat 
faptul că teatrul nu are faţă de dra
maturgi o poziţie pasivă, nu aşteaptă 
de la ei piesele, ci le cere, le co-
mandă, oferind dramaturgilor temele. 
Aceasta este o practică firească a 
teatrului, ea rezultă din sarcina pe 
care şi-a luat-o de a fi nu numai 
contemporan, dar şi actual, de a re-
flecta problème de cea mai arzătoare 
.actualitate. Teatrul ajută pe drama
turgi să descopere temele actualităţii 
chiar în mijlocul tineretului, al spec-
tatorilor. Desele deplasări ale tea
trului în fabric!, uzine, colhozuri, 
turneele în ţară, sînt întotdeauna în-
soţite de dramaturgi, care cu aceasta 
ocazie cunosc problemele care-i inte-
resează pe spectatori. Directorul tea
trului sublinia într-o discuţie că 
piesele* Virstă primejdioasă şi Hamlet 
din apartamentul 13 — piese care 
dezbat problema lichidării unor mani-
festări uşuratice şi cosmopolite din 
rîndul tineretului şi, respectiv, lupta 
pentru o înaltă morală comunistă — 
au fost scrise şi puse în scenă pentru 
că, din discuţiile purtate de teatru şi 
dramaturgi cu spectatorii, a reieşit 
necesitatea abordării acestor terne. 
Acum, teatrul proiectează un turneu 
în regiunea pămînturilor desţelenite ; 
turneul va fi însoţit de tînărul dra-
maturg Igor Sobolev. Fără îndoială 
că în urma acestei călătorii se va 
naşte o nouă piesă. Noile piese sovie-
tice, scrise clin îndemnul şi cu aju-
torul teatrului pe celé mai importante 
terne aie actualităţii, sînt marea mîn-
drie a teatrului. Toate aceste piese 
poartă un subtitlu care consemnează 
aportul teatrului la naşterea lor : 

„Versiune scenică a Teatrului Com-
somolului Leninist". 

LANSÎND IDEEA ÎN PUBLIC..., 

Am văzut la acest teatru trei spec-
tacole, ultimele premiere ale tea
trului : Vîrstă primejdioasă de Nari
niani, Hamlet din apartamentul 13 de 
Veiţler şi Mişarin, şi Flori vii de 
Pogodin. Spectacolele abordează pro
blème de acută contemporaneitate. Ele 
au fost tratate de regizorii teatrului 
în manière foarte deosebite. Astfel, 
în Vîrstă primejdioasă, regizorul Stein 
satirizează, cu mijloacele vodevilului, 
manifestările cosmopolite care apar 
în rîndurile tineretului. Ritmul spec-
tacolului este alert, caracterele dife-
renţiate prin tonuri tari ; decorul 
montât pe o turnantă ce se învîrteşte 
la vedere creează mereu locuri noi 
de joc, punînd actorii în situaţii 
mereu noi. Toate aces tea au ca re-
zultat un spectaeol plin de vioiciune, 
umor şi farmec, în care ascuţişul sa-
tirei este cu dibăcie condus. 

Regizorul Remez tratează cu totul 
altfel spectacolul Hamlet din aparta
mentul 13. Tema contactului adoles-
centului cu viaţa, cu aspectele ei îna-
intate şi cu aspectele înapoiate, cere 
gravitate, simplitate. Intr-un decor 
unie, neutru, actorii evoluează eco-
nomisind la maximum mişcarea, cău-
tînd mereu expresia simplă, sobrà, 
lapidară. Scene de mare frumuseţe 
se compun în spectaeol prin asocierea, 
de pildă, a unei proiecţii cu o anu-
mită replică sau cu o atitudine bine 
surprinsă a actorului. 

Flori vii, pusă în scenă de primul 
regizor al teatrului, Tolmazov, se ca-
racterizează prin adîneirea amănun-
ţită a situaţiilor scenice, prin urmă-
rirea atentă, minutioasă, a adevă-
rului vieţii. Tema formării şi desă-
vîrşirii unei brigăzi de muncă co-
nriuniste este privită de regizor ca o 
dezbatere de problème de etică, de 
atitudine faţă de muncă. 

Toate aceste trei spectacole, deşi 
tratate în manière foarte deosebite, 
au o trăsătură comună evidentă care 
le situează în cadrul aceluiaşi profil. 
Sînt spectacole agitatorice, care se 
adresează direct publicului. Se joacă 
foarte mult pe prosceniu şi în sală, 
iar la actori se simte deprinderea de 
a lansa, a „arunca" ideile direct pu
blicului. Şi publicul reacţionează ad-
mirabil. Directorul teatrului ne-a 

atras atenţia cu multă satisfacţie 
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asupra reacţiilor sălii : „Cînd specta-
torii noştri sînt înfierbîntaţi, cînd 
discuta, cînd se pasionează de pro-
blemele ridicate de spectacole, con-
siderăm că ne-am îndeplinit sarcina" 
— spunea el. 

Această „aruinoare" a ideilor spec-
tacolfuhii în sală se realizează prin 
jocul deschis, curat, lipsit de artificii, 
al actorilor, prin lupta dusă de în-
tregul colectiv împotriva academis-
mului, meşteşugărismului, rutinei. 

SPECTATORII DETERMINA LINIA 
DE ACTIVITATE A TEATRULUI 

Inceputurile atragerii spectatorilor 
în jurul teatrului au fost dificile. Pri-
mul pas a fost organizarea discuţiilor 
dupa spectacole. Acest lucru însă nu 
s-a făcut la spectacole spéciale, săr-
bătoreşti, prezentate cu acest scop. Nu. 
După un spectacol obişnuit, un actor 
ieşea la rampă şi ruga spectatorii care 
au a le comunica impresii, să rămînă 
în sală. Nu întotdeauna rămîneau 
mulţi, şi chiar din aceştia numai o 
mică parte vorbeau deschis, sincer, 
despre problematica piesei şi calităţile 
sau defectele spectacolului. Aceştia au 
fost totusi primii prieteni. De atunci 
ei s-au îinmulţit mereu şi au devenit 
nu numai propagandist! ai teatrului în 
rîndurile tovarăşilor lor de muncă, dar 
sînt şi cea mai eficace legătură pe 
care teatrul o are cu masa spectatori
lor. Prin aceşti prieteni teatrul ajunge 
să cunoască părerea spectatorilor, pre-
ferinţele lor. Dar teatrul nu s-a mulţu-
mit să-şi apropie spectatorii odată ve-
niţi în sala de spectacol, el a pornit 

în căutarea spectatorului, prin uzine, 
în faibrici, în colhozuri. Teatrul joacă 
în oluburile întreprinderilor, dar mai 
mult decât atît, joacă fragmente din 
piese chiar la locul de muncă, în ate-
liere, în timpul pauzei de prônz. In fe-
lul acesta, colective întregi au prile-
jul să cunoască teatrul, să-1 a jute, să-1 
îndrăgească. Scriam mai sus, şi aş vrea 
să întăresc aici, că piesele Vîrstà pri-
mejdioasă şi Hamlet din apartamentul 
13 au fost, c a să spun asa, „comanda-
te" autorilor de către spectatori. 

Teatrul are acurn o listă a prieteni-
lor, listă care se măreşte mereu. Cu 
aceşti prieteni teatrul păstrează o 
strînsă legătură. De pildă : toţi prie-
tenii primesc prin poştă la locul de 
muincă afişele teatrului. Un grup de 
10—12 dintre prietenii cei mai apro-
piaţi <să nu se creadă că e vorba de 
critici, ziarişti sau oameni de artă, ci 
de muncitori dm întreprinderi) sînt 
invdtaţi să participe la toate etapele 
de pregătire a unui spectacol : discu-
ţia din consiliul artistic, lectură, re-
petiţii de mişcare, vizionare şi, în sfîr-
şit, premiera. Acestea sînt doar cîteva 
din mijloacele prin care se realizează 
legătura teatrului cu spectatorii săi. 

Vorbind despre importanţa legătu-
rilor dintre teatru şi spectatorii săi, 
directorul teatrului, A. A. Kolevatov, 
ne spune : „Teatrul nostru nu-şi poate 
duce munca în afara preocupărilor, 
dorinţelor, problemelor spectatorilor 
inoştri. Asa privind lucrurile, legăturile 
pe care le avem cu spectatorii noştri, 
nu numai că ne ajută, dar ne şi dé
termina, ne trasează linia principală 
de acţiune". 

Radu Penciulescu 
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